



## Афанасий Федорович **КОВАЛЕВ**

(10 сентября 1937 г. — 22 июля 1938 г.)

**А**фанасий Федорович Ковалев родился 10 декабря 1903 года в деревне Лошница Борисовского уезда (Борисовского района) в многодетной крестьянской семье. С раннего детства в 1920-х годов он работал на железнодорожной станции Припущино: путевым-ремонтником, грузчиком шпалопропиточного цеха, заведующим складом лесоматериалов. Афанасий был членом ЧОНА, активистом местной комсомольской ячейки. В 1924 году он избирался председателем сельского Совета. Знаменательным для него стал 1926 год, именно тогда Ковалев стал коммунистом и окончил Витебский кооперативный техникум. В последующие годы он находился на советской, партийной и кооперативной работе в Борисовском районе.

В 1932 году Афанасий Федорович окончил высшие педагогические курсы в Ленинграде, затем учился в Московском заочном институте советской торговли, преподавал в Витебском кооперативном техникуме. А с 1934 года находился на партийной работе, был секретарем парткома Витебской швейной фабрики «Знамя индустриализации», инструктором, заместителем заведующего отделом пропаганды и культуры, первым секретарем Витебского горкома партии.

В сентябре 1937 — июле 1938 года Афанасий Федорович находился на ответственном посту председателя Совнаркома БССР. Он избирался депутатом Верховного Совета СССР, Верховного Совета БССР, входил в состав ЦК КП(б)Б и Бюро ЦК КП(б)Б, был председателем организационного комитета Верховного Совета по образованию Минской области.

Через полвека в своей книге «Колокол мой — правда» (Мн., 1989) А.Ф.Ковалев писал: «...Вспоминалось мое назначение председателем Совнаркома Белоруссии. Обстановка была крайне сложной. В большинстве наркоматов не было наркомов. Работали «врио» — временно исполняющие обязанности наркома. Не был укомплектован аппарат Совнаркома и Госплана

Первое время в работе СНК мы считали и самым важным и неотложным подбор кадров. В наркоматы и управления пришли новые люди. И.Г.Журавлев и Н.А.Ананьев работали, не жалея сил. Они были для меня надежной опорой.

В тяжелых условиях моей работы в Совнаркоме БССР я многое понял, во многом разобрался, отчетливо видел перспективы развития народного хозяйства республики. Все мои помыслы были направлены на решение основных ключевых задач.

В экономике республики завершался процесс социалистической реконструкции народного хозяйства. На первое место выдвигалось развитие тяжелой индустрии. Предусматривалось расширение металлообрабатывающей, машиностроительной и перерабатывающей промышленности. Создавалась энергетическая база в размерах, необходимых для полной электрификации всех производственных процессов в промышленности, а также — увеличение добычи торфа, производства строительных материалов из местной сырьевой базы.

В планах на 1938 год большое место занимало развитие социально-культурных мероприятий: строительство школ, детсадов, библиотек и клубов. Ассигнования средств на социально-культурные мероприятия составляли большую половину всех бюджетных расходов. Это вызывалось необходимостью повышения общеобразовательного уровня населения, подготовки и переподготовки кадров. Ведь только в 1937 году в основном была ликвидирована неграмотность взрослого населения в Белоруссии.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке